

内需依旧疲软

日本政府先前预计,第三季度GDP可能摆脱上一季度的颓势,增长2.1%。不过,由于居民消费和商品出口乏力,企业库存积压,第三季度经济表现依然糟糕,环比下降0.4%,折算成年率为1.6%。这一数据让不少先前作出乐观预测的分析师颇感意外。

经济和财政政策担当大臣甘利明说,第三季度GDP收缩的主要原因是个人消费复苏步伐缓慢,没有达到预期水平。这一结果显示,政府4月1日起把消费税从5%调高至8%对经济产生“相当大影响”。

消费支出是拉动日本经济增长的主要动力之一,占GDP60%左右。继第二季度下滑5个百分点之后,消费支出第三季度仅增长0.4个百分点,动力明显不足。

日本内阁府官员说,7月至9月期间,日本消费者对电视、个人电脑等商品的需求复苏迟缓;夏季高温天气同样拖累休闲消费支出;民间住宅投资受消费税上涨打击最为明显,环比下降6.7%。

同时,被安倍内阁视为推动经济增长另一支柱的企业资本支出滑落0.2%。甘利明说,日本眼下正竭力摆脱通货紧缩,这一背景下,“增税的影响比预期严重”。

增税或将推迟

安倍政府先前计划2015年10月实施第二步增税,把消费税从8%提高至10%。不过,面对经济现状,甘利明对政府是否如期增税持谨慎态度,说增税必须确保“经济不能减速或再次陷入通缩”。

静冈大学教授、政府经济顾问本田悦朗称经济衰退“令人震惊”,呼吁日本政府采取措施提振经济。本田说,“这显然不是我们辩论是否增加消费税的时候”。

安倍推出“安倍经济学”以来,希望借助宽松货币政策、大幅增加财政开支、调整经济结构来推动日元贬值,拉动出口,继而增加企业利润和居民收入,刺激消费,提振经济。不过,受日元贬值和物价上涨影响,日本民众实际收入缩水,政府提高消费税后对经济的负面效应愈发明显,招致不少批评。

一些分析师认为,安倍内阁如今面临两难选择。不少经济学者建议暂缓增税,以免“安倍经济学”触礁;另一方面,推迟增税从某种程度上也意味着承认“安倍经济学”失效。

据新华社

日本政府17日公布今年第三季度经济数据,显示国内生产总值(GDP)下滑1.6%,继第二季度大幅收缩7.3%以来连续两季度出现负增长,按照国际标准,日本经济已陷入衰退。

一些经济分析师认为,“意料之外”的持续衰退让首相安倍晋三力推的“安倍经济学”承压受挫,将促使安倍推迟再度提高消费税率的计划,提前举行国会选举。

安倍,说好的 经济增长呢?

日本持续两季度GDP负增长,
经济陷入衰退



11月17日,在日本东京,顾客在服装店门口选购。 新华/法新

“倒练神功”的日本是个教训



本报国际观察员 王昱

在金庸的武侠小说里,西毒欧阳锋算是个悲催的人物,黄蓉使坏倒着给他背《九阴真经》,他却以为得到了武林绝学,结果是虽然一时也能打遍天下无敌手,付出的代价却是把自己逼疯了。眼下,安倍晋三的处境有点向这位西毒靠拢——他上台以来推出的“安倍经济学”起初看来很有那么点武林绝学的样子,但随着越来越副作用的显现,如今却越看越像是“倒练神功”。

“安倍经济学”的具体措施虽然很多,但宗旨是通过各种手段刺激经济,想要做到这一点,前提条件是政府必须有足够的资金可以调用。对于财政一向吃紧的日本政府来说,来钱最快的手段无疑是增

税——预计消费税增至10%后,日本政府获得的年税收将增加135000亿日元。“安倍经济学”的进一步落实全指着这笔钱。如果增税计划遭到推迟,整个“安倍经济学”就面临断粮的危险。

从民众手中多收税,然后依靠政府通过各种手段拉动经济增长,增长的经济最终将补偿民众因增税所遭受的损失。安倍原本的算盘打得不错,但如果翻翻日本战后的经济史,你会发现这个想法从一开始就犯了方向性的错误:在日本经济史上,最著名的经济发展计划是所谓的“国民收入倍增”计划,日本政府从上世纪60年代起,将增长国民收入作为其经济发展的核心目标,富裕起来的日本人进而带动日本经济持续增长。这个思路被后世公认为造就日本经济腾飞的神来之笔。

对比当年的“国民收入倍增”计划和如今的“安倍经济学”,两者的逻辑刚好是反着的:前者的思路是用国民收入的增长来带动经济总量的增长;而“安倍经济学”想

的是先提振经济,用经济总量的增长来带动国民收入的增长。与成就“日本第一”神话的前辈们相比,安倍完全是在“倒练神功”,失败似乎是早已注定的事情。

国民收入和国家经济总量仿佛经济的两条腿,对于先迈那条腿,经济学家们争论颇多。不过从目前成功的实例看来,“先民富后国富”的思路显然更靠谱。日本能创造二战后最大的经济奇迹得益于此,上世纪90年代后陷入“失去的十年”,根本原因也是这一方针遭到了破坏。

当然,对于目前经济走下坡路、债台高筑的日本来说,想再重温“国民经济倍增”旧梦,给民众分红,确实力不从心。执意要“倒练神功”的“安倍经济学”,其实也是不得已而为之,有点死马当活马医的意思。日本当年的神话与如今的窘态,为后来者其实提供了很好的借鉴——当国家有钱的时候,一定得想着多给国民们分分红利。别等到将来经济衰退了,再像安倍今天这样进退维谷。

朝鲜特使崔龙海开始访俄 或将向普京转交金正恩亲笔信

本报讯 11月17日,朝鲜劳动党中央政治局常委、中央书记崔龙海作为朝鲜最高领导人金正恩的特使开始为期一周的“俄罗斯之旅”,崔龙海成为金正恩执掌朝鲜政权以来访俄的最高级朝鲜官员。据韩国YTN新闻17日报道,崔龙海或将与俄罗斯总统普京见面,并向普京转交朝鲜最高领导人金正恩的亲笔信。

分析称,崔龙海或将在莫斯科与俄

罗斯总统普京见面,并就经济合作以及政治对话、朝鲜半岛和东北亚局势等问题进行讨论,特别是不排除崔龙海向普京转交金正恩的亲笔信,促进俄朝首脑会谈的可能性。

报道称,此次崔龙海访俄能否促成举行俄朝首脑会谈令人关注。据俄外交部11月14日发布的官方消息,崔龙海将于11月17日至24日访俄。他计划于11月17日抵达

莫斯科,随后访问哈巴罗夫斯克和符拉迪沃斯托克。访问期间,崔龙海将与俄方讨论双边关系问题,此外,还会讨论朝鲜半岛局势问题。11月15日,俄副外长里亚布科夫透露:“崔龙海访俄期间主要有三大类议题:第一类为朝核问题,即朝鲜半岛无核化前景;第二类是东北亚的安全问题,因为那里问题不少;第三类是双边关系问题。”

据环球时报

在美留学生 三成来自中国大陆

据新华社专电 最新统计数据显示,2013—2014学年,美国高校留学生人数创新高,其中中国大陆留学生比例超过30%。

美国国际教育学会17日说,美国高校留学生人数比上一学年增长8%,达到886052人。中国大陆学生人数增长16.5%,达到274439人,占31%,比例最高。中国大陆留学生去年对美国经济的贡献达到80.4亿美元。印度和韩国留学生人数分居二、三位;日本学生人数继续减少,排名第七。接收留学生数量前三位的高校为纽约大学、南加州大学和伊利诺伊大学厄巴纳-尚佩恩分校。2012—2013学年在国外留学的美国学生为28.9万人,增长2%,人数最多的留学目的地依次为英国、意大利、西班牙、法国和中国。

拿破仑帽子 拍出180万欧元



参加竞拍的拿破仑帽子。

新华社巴黎11月16日专电 一场拿破仑主题拍卖会16日在法国枫丹白露市举办,吸引了来自世界各地众多“皇帝粉”的热情关注和参与,一顶拿破仑曾经戴过的帽子更是拍出了180万欧元的高价。

据法国媒体报道,这顶拿破仑帽子的卖家是摩纳哥王室,买家则是来自韩国的一位收藏爱好者。这顶法国宫廷传统样式、黑色海狸毛制成的帽子,拍卖行估价30万欧元至40万欧元。

据专家介绍,拿破仑统治法国15年,在巴黎一家专业作坊共定做了大约120顶帽子,目前通过认证的存世真品有19顶,为一些狂热的收藏爱好者追捧,在国际拍卖市场上行情看好。

除帽子外,在16日的拍卖会上,其他一系列拿破仑的相关物品,诸如手套、佩剑、银饰、勋章等也得到了收藏爱好者们的青睐。

“泡妞专家” 连吃闭门羹



朱利安·布朗

据新华社专电 自封“泡妞专家”的瑞士人朱利安·布朗近日在多国遭遇抗议和抵制,韩国政府官员16日透露,韩方同样打算限制他入境。韩国多家女性权益组织上周发起一项请愿,呼吁政府禁止布朗下月到韩国举办“世界巡回演讲”。

据愿书说,布朗所谓的两性关系技巧,实质是指导男性如何对女性施暴。截至14日,请愿书已征集5万个签名。布朗现年25岁,在美国加利福尼亚州开办一家婚恋网站,因指导男性采取“身心施虐”的方法对待女性而引发争议。他声称“白人男性在东京可以为所欲为”,在日本引发广泛抗议,澳大利亚上周则撤销了他的签证,英国、加拿大、巴西等国女性团体同样发起请愿,要求拒绝布朗入境。